

2003.11 武漢・上海紀行

專題報導

本校校長張紘炬率學術副校長馮朝剛、行政副校長張家宜及黃文智祕書一行四人，於十一月廿七日上午搭乘華航班機，經香港轉機，在當日下午三時許，抵達大陸武漢市。

此行張校長與兩位副校長同時出訪，主要目的有三：首先為回訪武漢理工大學，其二為應武漢大學之邀，參加該校110週年校慶活動，第三是赴上海參加淡江旅居大陸地區校友的聯誼餐會。

大陸武漢理工大學周祖德校長，曾於今年十月廿八日，率該校信息學院和機電學院正副院長等人訪問本校，對與本校進行學術交流合作，表達極高意願，並力邀本校校長、副校長等人儘快回訪該校，以實地瞭解其各項科研成果；此行張校長等人甫抵武漢，即於當日下午四時，前往武漢理工大學拜會，周祖德校長親率該校副校長及各學院院長等人，與張校長等舉行簡報和座談；對於才在台北見過面的彼此，這麼快便能又在武漢重聚，雙方興奮之情，溢於言表。

武漢理工大學是於2000年5月，由原武漢工業大學、武漢交通科技大學、和武漢汽車工業大學合併組建而成，故該校以工科最為見長，包括材料科學、資源與環境工程、土木工程與建築、交通工程等，都是重點優勢學科，現有教師2500餘人，學生44000餘人；本校馮副校長表示，將依此行實地所見，推動本校相關學院系所，與武漢理工大學展開學術交流與合作，張校長對此表示肯定與支持，張副校長則承諾在行政方面將全力配合。

座談會後，一行人前往參觀該校光纖傳感技術研究中心，這是中國大陸光纖傳感技術重點工業試驗基地，在新型光纖傳感器及其應用等方面，有極為堅實的研究成果，讓人印象深刻。當晚，武漢理工大學以道地武漢佳肴，宴請張校長一行，席中賓主

盡歡。

十一月廿八日上午八點四十分，所有受邀前來參加武漢大學110週年校慶的中外來賓，在大會招待住宿的湖濱花園酒店大廳集合，一同搭專車前往武漢大學，當天上午的活動是校園參觀。

武漢大學校園占地5500餘畝（約360公頃、淡水校園的18倍），坐落在武昌風景秀麗的東湖之濱、珞珈山麓，110年來無數的自然與人文相互薰陶鎔鑄，萃鍊出今日的武漢大學，難怪武大人要自豪的說，這是中國大陸最美麗的大學。說到110年，對於這還大於民國的數字，人們總不免好奇，原來武漢大學的前身是1893年湖廣總督張之洞創辦的自強學堂，後數易校名，1928年定名為國立武漢大學，抗戰期間，曾遷至四川樂山，勝利後又遷回珞珈山；2000年8月，武漢大學與武漢水利電力大學、武漢測繪科技大學、湖北醫科大學合併，成為今日的武漢大學，是一所綜合實力相當強的大陸重點大學，現有教師3400餘人，學生47000餘人。

武大接待人員引導這群來自包括台灣淡江大學張校長、成功大學高校長、東海大學王校長、逢甲大學劉校長、東吳大學劉校長等，不時傳出或英、或日、或俄、或華語讚嘆聲的中外賓客，參觀了建於1936年的行政大樓、1935年的老圖書館、和1937年的體育館（內有校慶特展），綜觀整個校區，錯落著綠色琉璃屋瓦下，灰樸樸的古老校舍，伴以整片山頭秋日蕭瑟的法國梧桐，與仍枝繁葉茂的銀杏，好一番歷史與人文薈萃的優美景致。負責直接陪伴淡江客人的，是武漢大學日文系三年級女同學謝陽，這位同學非常有禮得體，對學校掌故也很熟悉，在她的解說下，校長一行對武漢大學有了更親切的認識；途中，曾見著一方璣中華民國二十三年國立武漢大學建續的石碑仍完整保存在那，校長乃與兩位副校長分立兩旁留影一幀，只是走著走著，不禁寒意刺骨起來，還是回到巴士上感覺溫暖。

當天下午，是武漢大學校慶的重要活動之一諮校長論壇，來自世界各地的大學校長們，在此交換對新世紀高等教育的經驗和意見，張校長發表了題目為諮廿一世紀大

學教育的新使命緻的專題報告，理闢義精的剖析，在講後提問和會後，都得到極佳的迴響，是一次非常成功演講。校長論壇場地是在武漢大學校園中，一座新式建築逸夫樓內舉行，在會場門口，也有多位身著桃紅色套裝的典雅女學生在做接待服務工作，和淡江的親善大使極為相似，據了解她們是在今年暑假時，為了這次校慶大典而組訓起來的，一共150位，清一色都是女同學，叫做校禮儀隊，聽說校慶結束後，應該會繼續禮儀下去吧。

廿八日晚上在來賓下榻的湖濱花園酒店有一場校慶晚宴，張校長一行在此正式會見了武漢大學劉經南校長，也送上了來自淡江大學的禮物；晚宴是西式自助餐方式，張校長一行與舊識俄羅斯遠東大學校長夫婦，及馮副校長甫於八月間訪問結識的聖彼德堡大學副校長等人同桌，熱鬧歡愉自不在話下。

廿九日上午是武漢大學110週年校慶慶祝大會，眾賓客們自酒店分乘五輛巴士，在警車警示燈閃爍前導下，浩浩蕩蕩穿過武昌市區，進入武漢大學，只是入校後沒多久便走走停停起來，原來賓客們、校友們、同學們，兩三萬人，或搭大、小車，或推著自行車，或徒步，同一時間湧入校園，再大的校園，也難不塞；大會是在武漢大學戶外的廣場舉行，在大陸舉辦群眾大會是司空見慣，對於來自台灣的朋友們可就覺得新鮮些了，當天典禮台上左中右三大區塊，前前後後長條桌整齊排列，每人手邊沏上杯熱茶，總有數百人高坐在台上；廣場上該有上萬人，每人一方木凳坐著；大會開始前，數十面巨大紅旗由同學高舉著繞著場子不停的轉著圈跑，氣勢甚是懾人；典禮開始後行禮如儀，劉經南校長及來賓代表分別致詞，氣氛相當熱烈，約近上午十一時結束，將結束前，校長一行由武漢大學人員帶領，抄近路徒步走出校園攔出租車趕回酒店，準備搭機飛往上海。

廿九日下午三時四十分，校友服務處盧慶塘副主任與饒文雄校友、婁國豪校友在上海虹橋機場親自迎接張校長和兩位副校長等人的到來，隨後驅車前往新錦江飯店安排住宿事宜，當晚六時卅分，淡江大學旅居大陸地區校友聯誼餐會在徐匯區知名的寶萊納餐廳舉行，該餐廳是由陳飛龍校友經營，現由其公子，也是校友的陳正文先生實際負責，當晚陳正文校友在餐廳門口親自相迎；寶萊納餐廳現址是白崇喜將軍故居，三層樓花園洋房，在上海法租借區可說是極品，幾無人不知，也難怪陳飛龍校友經常提

出要母校師長若赴上海，必得前往一遊；當晚到場的校友約近20位，其實淡江校友在上海或大陸其他各地人數何止數十倍於此，有聯絡者也不止此數，只因有些校友正巧事忙，或飛赴外地，而不克前來參加餐會。

在場校友們看到母校校長和兩位副校長出現，興奮的鼓掌久久不歇，張校長和張副校長、馮副校長分別致詞，介紹母校近況，也肯定校友們奮鬥的成績；校友們則一一自我介紹，從畢業系所年別，到目前的工作現況，其中有已相識結伴而來的，也有聽完後大力握手高呼早該認識的，張校長則篤定的說：誒今天我是在座最資深的學長喔！敝校友們看過校長帶來的母校簡介畫冊，一致認為母校每年都有不斷的創新進步，是所有淡江人的驕傲；餐會中，多位校友建議母校可為各系校友開設網站，以方便流通訊息，並公推饒文雄校友費心促成此事；餐後，只覺得樂團琴音歌聲流洩，觥籌交錯人聲鼎沸，面對一波波湧入寶萊納的客人，校友們依依的歡送母校張校長一行，並相約儘快淡水或上海再相見。

卅日週日是返台的日子，中午趕赴浦東國際機場，搭乘港龍航空班機飛往香港，轉乘華航班機飛回台灣，一行人同感回來真好，道別後，休息一晚，明日又將迎接淡江嶄新的一天。

2010/09/27



武漢理工大學周祖德校長（左二）陪同張校長一行參觀光纖實驗室。（攝影\黃文智）



辛亥革命武昌起義紀念館中高掛本校首任董事長居正先生玉照，而他亦是副校長張家宜的外曾祖父，張副校長特地於照片前留影。（攝影\黃文智）



張校長一行參觀武漢大學，該校行政大樓穿堂右邊牆上鑲有民國二十三年建校時的紀念石碑。（攝影\黃文智）